

**p. 95 : -5【身量等類觀音】**《傳通記》：「問：經文只云身量大小亦如觀世音。更無第二已下等類？答：圓光已下。說其不同。除此以外。應同觀音。沉下文云：餘諸身相如觀世音。故加列也。身光等類者。觀音身光現於五道。勢至不爾。同照法界。故名等類。」~本會版 p. 729【等類】1. 等級類別。2. 同輩；同類。3. 相同，相等。《觀經疏妙宗鈔》卷 6：「以大勢至與觀世音身量大小皆悉同等。此令行者辯異之後。用「觀音觀」觀「勢至身」。何須別立。」(T37, p. 227, b2-4) 觀音「身量」=八十萬億那由他由旬。「身色」=紫金色。「面相」=如閻浮檀金色。「身光相好」=圓光面各百千由旬，身光中·五道眾生一切色相·皆於中現。「毫相舒光轉變」=備七寶色·流出八萬四千種光明。一一光明·有無量無數百千化佛。一一化佛·無數化菩薩以為侍者。變現自在·滿十方世界。

**p. 95 : -3【圓光不同觀音】**經：「圓光面各百二十五由旬。照二百五十由旬。」《觀無量壽佛經義疏》卷 3：「百二十五由旬。計五千里。此即光體。照則倍之。」(T37, p. 298, b4)《觀經義疏正觀記》卷 3：「光相中。初項光。觀音則云百千由旬。所以多少不同者。或菩薩化現有殊。或經家一往分異。下皆例此。照即光用。所以倍之。身光中。十方即量也。紫金即色也。」(X22, p. 411, b23-2)《傳通記》：「道闇云。問：菩薩身量與前無異。何以圓光廣狹不等耶？答：菩薩光明卷舒不定。前明舒業。百千由旬。今論卷業。故百二十五由旬也。…聖境難測。云何度量。又由緣不同。又佛光蔽故。」~本會版 p. 741

**p. 95 : -2【化佛、侍者多少】**《傳通記》：「經雖不說。準觀音觀立此二科也。問：今大科述不同觀音。何云準上？答：凡大菩薩圓光皆有化佛侍者。勢至何獨不然！故準觀音圓光作此釋也。但不同者。此指圓光廣狹。不關化侍有無。若準圓光。化佛侍者亦可有多不同也。但經不說。故其數難知。」~本會版 p. 730

**p. 96 : 3【舉少顯多益】**《傳通記》：「問：因果位別。何故依見勢至毛光。而見諸佛淨妙光明？答：大師不釋其由。或是勢至別德。而其光明備此德耳。如彼文殊為諸佛母。觀音大悲集諸佛悲。斯乃所主各異而已。」~本會版 p. 743 淨影《觀經義疏》卷 1：「有緣皆見此菩薩一毛孔光。即見十方一切佛光。以此菩薩與一切佛法身體同。故見此光即見一切諸佛光。」(T37, p. 181, b26-29) 戒度《正觀記》卷 3：「有緣者。緣即宿世善種。誰不具之。但生熟異爾。經

云淨妙者。惑累究盡故淨。性德本具故妙。」(X22, p. 411, c2-4)元照《觀無量壽佛經義疏》卷3：「修此觀者即有緣人。」(T37, p. 298, b8)具真信、誠心、修觀、念佛者。

**p. 96 : 3+5【依光、依德立名】**元照《觀無量壽佛經義疏》卷3：「初從光立名。二從威勢為名。…以光照眾生。拔苦與樂。從威勢為名。無上力者。即十力也。」(T37, p. 298, b9-17)戒度《觀經義疏正觀記》卷3：「得名。初中。因一孔光見諸佛光者。因果雖異。內證是同。二中。言拔與者。拔二死苦。與三德樂。十力。如後廣釋。前名屬智。後名屬悲。即智而悲。即悲而智。名雖兩立。體實一如。」(X22, p. 411, c4-7)《妙宗鈔》卷6：「因光神力制二名。…但見下。正立二名。光照十方。故立無邊光為名。令三途人得佛十力。故立大勢至為名也。行者應知。即舉身光名智慧光。以是隣極。色心不二。若不爾者。焉得色相名為法身。」(T37, p. 227, b6-11)《悲華經》卷3〈諸菩薩本授記品 4〉：寶藏如來授記第二王子「尼摩」為「得大勢菩薩」，願「令我國土及菩提樹，如觀世音所有世界種種莊嚴寶菩提樹及成阿耨多羅三藐三菩提。…我成佛時，所作佛事，世界所有種種莊嚴，般涅槃後正法住世，如是等事，悉如彼佛等無有異。」(T03, p. 186, b26-c5)《思益梵天所問經》卷3〈談論品 7〉：「觀世音菩薩言：『若菩薩眾生見者，即時畢定於阿耨多羅三藐三菩提；又稱其名者，得免眾苦，是名菩薩。』得大勢菩薩言：『若菩薩所投足處，震動三千大千世界及魔宮殿，是名菩薩。』」(T15, p. 48, b29-c4)「隣極」：鄰接極果之位者，如等覺位。

**p. 96 : 8【彼此無增減】**《傳通記》：「彼，本土。此，影現。數無增減。謂寶臺中無土不現。是故經云皆於中現。皆言所表。此寶臺中皆悉攝盡十方淨土。是故本土不增。現土不減。故云都無增減。問：淨土彌寬。寶臺最窄。豈一寶臺包容十方？答：若約迷事。大小永隔。若論悟境。相容無礙。如維摩經中云。如是小室乃容受此高廣之座。於毗耶離城無所妨礙。又於閻浮提聚落城邑及四天下諸天龍神龍王鬼神宮殿。亦不迫迮。唐《攝論》第八云。言卷舒者。謂卷十方無量世界。入一極微。極微不增。舒一極微。包于十方無量世界。世界不減。論約大小論其增減。今約土數明增減也。」~本會版p. 744。此中，亦可顯示華嚴【十玄門】之「廣狹自在無礙門」、「一多相容不同門」等。

**p. 96 : -6【肉髻寶瓶、普現佛事】**戒度《觀經義疏正觀記》卷3：「所以髻有

寶瓶者。乃表菩薩內證三德。寶瓶，法身德也。光明，般若德也。佛事，解脫德也。」(X22, p. 411, c8-9)菩薩寶瓶「盛諸光明、普現佛事」，相對地，凡夫人身如【畫瓶】。《道地經》卷1：「是身為譬，如破瓶常漏；是身為譬，如畫瓶，內雜最惡滿。」(T15, p. 236, a24-25)又，密教在傳法灌頂之道場，寶瓶是用來盛五寶、五香、五藥、五穀及香水等，以供養佛菩薩等的器具。瓶頸附瓶帶，有青黃赤白黑等五色，表如來之五智；以瓶中香水次第灑在受者頂上，表灑五智法水，使受者成為佛灌頂之法王子。故亦稱德瓶、功德瓶、如意瓶、滿瓶。～《佛教的法器》凡諸佛之教化，謂之佛事。《注維摩詰經》卷9〈11 菩薩行品(九)〉：「佛事者，以有益為事耳。如來進止舉動、威儀俯仰。乃至動足，未曾無益，所以諸所作為無非佛事。」(T38, p. 404b26-28)

**p. 96：-6【指同觀音】**後經第13觀：「觀世音菩薩及大勢至，於一切處身同；眾生但觀首相，知是觀世音，知是大勢至。」(p. 99：6)

**p. 96：-4【行不同相】**觀世音：「舉足、下足，五百億光明臺、金剛摩尼華」，大勢至：「行時、坐時，十方震動，五百億寶華；國土動搖，無量諸佛菩薩滿空中，說法度眾。」《妙法蓮華經文句》卷2〈序品〉：「觀心釋者，三止為足，投三諦地，動十法界，一切見愛所住之處皆悉傾動。」(T34, p. 23, a28-b1)戒度《觀經義疏正觀記》卷3：「行相中。若欲表法。行即菩薩能觀之智。世界即所觀之境。十界眾生不離菩薩一念心體。悉能破惑顯理。故云一切震動也。當地動處者。即指菩薩觀智所照之境。既能破惑。必應起行。故譬寶華。五百億者。即五位真因也。於五位中。增修福慧。故曰莊嚴。因果不二。故曰高顯。極樂世界。即是所契實相理境也。三坐相中。或欲表法。類前作之說法中。由前動搖。故使分身集會。經云無量塵數。乃喻中間國土之多。疏云含攝諸佛刹土是也。」(X22, p. 411, c11-20)【五位】：修行五位，即資糧位、加行位、通達位、修習位、究竟位。

**菩薩行時地動**：表震動眾生無明心地，令開般若寶華；建立莊嚴高嚴法義，令人歸仰。

**菩薩坐時國土動**：攝末歸本，會權歸實，復本一心，故令諸佛分身集會空中，演說妙法，度苦眾生。一如法華經中，釋迦分身集會，開顯多寶佛塔。

《妙宗鈔》卷6：「觀音行坐豈不動地、集佛等耶？但於勢至觀中說耳。若不然者，何得云除頂上寶瓶，餘與觀音等無有異？」(T37, p. 227b13-15)

**p. 96：-1【次動他方遠近相】**《傳通記》：「此是虛科。準上行時震動十方。坐時亦可震動十方。……此菩薩坐時。自土先動。次及十方也。…行時震動既逮十方。坐時動搖何局自國？況由動搖。分身遠來。…問：何故行時動搖。不說分身雲集？答：或化儀不定。或影顯意耳。~本會版 p. 747-748

**p. 97：1【分身雲集】**通潤《法華經大竅》卷1：「多寶。現塔現身。釋迦變土。十方分身雲集一處。乃至現舌相、放毫光。皆是直將佛知佛見示人。」(X31, p. 707, c24-p. 708, a2)大義《法華經大成》卷6：「分身雲集。充滿其中。以彰法界塵塵剎剎。觸目皆是實相真境。」(X32, p. 474, b13-14)《法華經大成》卷6：「分身雲集。遍大千世界。容一方分身未盡。足見應化之廣也。釋迦分身。喻如一燈然百千燈。真應無盡。而器界有窮。故雖大千。不能容受。」(X32, p. 476, a7-9)

**p. 97：1【塹】**〔ちち、〕【說文】遮、隔也。又充塞。【正法念經】塹滿充徧。~《康熙字典》【𠄎】〔ちち、〕1. 清晰。2. 整齊貌。南朝梁蕭統《殿賦》：「闌檻參差，棟宇齊𠄎。」3. 正直。4. 博具。即骰子。~《漢語大詞典》

**p. 97：2【問答】**《釋淨土群疑論》卷6：「今言度苦眾生者。為度自土苦眾生？為度他土苦眾生耶？答：通度自他土苦眾生。問曰：自土既無苦眾生。云何度自土苦眾生。他土雖有苦眾生。應須往彼度苦。何因乃集極樂。遠度他方苦耶？答：自國眾生雖無苦。然有二種生死。分段、變易。有漏有為行苦之苦。如來同集為說妙法。令速出離二種生死。成就法身。故名度苦。他國眾生。或宜身往親自救拔。故分身佛遍滿十方。如此土眾生淨土業成。臨命終化佛來迎往彼。或宜歸還。遠為利益。故集本國。遙拯沈淪。或言度苦眾生。化佛集自土中化諸菩薩。令興大悲心。捨自土樂。遣生他方。行大悲行。教化十方有緣眾生。故言集極樂國度苦眾生。如經論言。八地菩薩由多寂證真如理。不肯出定教化眾生。諸佛摩頂。勸令出定教化眾生。即其義也。故維摩經言。此土菩薩於諸眾生大悲堅固。又言。是人乃能捨清淨土。而來樂此多怨害處。」(T47, p. 65, a23-b13)

p. 97：-7【淨土中一切聖人】《傳通記》：「問：今明彼土凡聖無苦。云何偏言一切聖人？答：且從勝說。故云聖人。又彼土凡夫速入聖位。因中說果。同云聖人。」～本會版 p. 749

p. 97：-5【至十一觀】經：「是為觀大勢至色身相。觀此菩薩者。名第十一觀，除無數劫阿僧祇生死之罪。」另一版本：「是為觀大勢至色身想。名第十一觀，觀此菩薩者，除無數劫阿僧祇生死之罪。」(T12, p. 344, b9-10)今大師採後說，故「第十一觀」在前，「觀此菩薩者」在後。

p. 97：-3【重生後益】《傳通記》：「經不處胞胎者。若生淨土。不受胎生。未離胎生。生死不絕。今逢勢至智光之者。常遊妙土。永絕胞胎。其實往生彼淨土時。三界四生。一時頓捨。今約人胎。故云胞胎。靈芝云。不處胞胎等者。脫娑婆苦。生佛淨土。寶蓮孕質。永絕胞胎。法常等師亦同此義。或胞胎者。三界牢獄以為胞胎。故禮讚云。流浪三界內。癡愛入胎獄。或胞胎者指疑惑胎生。故璟興云。非唯離親胎。亦乃遠華臺之胎。故云不處胞胎。」～本會版 p. 750

p. 97：-3【總牒二身】《觀經疏妙宗鈔》卷 6：「名為具足觀觀世音大勢至者。以二菩薩唯有頂上化佛、寶瓶。二種有異。餘相皆同。同異分明。名具足見。」(T37, p. 227, b21-23)元照《觀經義疏》卷 3：「從頂至足。總攝身相。故云具足。文牒二名。故知雙結。」(T37, p. 298, c24-25)《傳通記》：「此二菩薩悲智一雙不相離故。同助彌陀佛化儀。故合以牒結。正觀記云。經中雙牒者。以二大士俱佛侍者。氣類同故。」～本會版 p. 751

p. 97：-2【常遊法界】經：「常遊諸佛淨妙國土」。《稱讚淨土佛攝受經》卷 1：「若諸有情生彼土者皆不退轉，必不復墮諸險惡趣、邊地下賤蔑戾車中，常遊諸佛清淨國土，殊勝行願念念增進，決定當證阿耨多羅三藐三菩提。」(T12, p. 349, c21-24)《牟梨曼陀羅咒經》卷 1：「如是人者。世世常遊諸佛淨土。不入胎陰。蓮華中生。乃至成於無等等道。常不違離諸佛菩薩。」(T19, p. 664, b28-30)